Lekcja 19.12.2020. Powtorzenie.  semestr Il F

Funkcja liniowa.

1. Narysuj wykres funkcji y = — éx + 2 oraz wyznacz wzor funkcji do niej prostopadte;j i
przechodzacej przez punkt A = (1; 4).
1 1 1
y=—§x+2 dlax=0y=2 dlay=0 - 0=—§x+2 - §x=2 ->x=

A y=3x+1

2 4 6 x

Prostopadladoy:—§x+2iprzech0dza,caprzezA=(1;4). - y=ax+b —»a=3
y=3x+b -» 4=3-1+b - 4-3=b ->b=1 -> y=3x+1

2. Wyznacz miejsca przecigcia linii 4x + 2y — 6 = 0 z osiami uktadu wspotrzednych i wyznacz
wzor linii do niej rownolegtej przechodzacej przez punkt A = (3; 1).
4x+2y—6=0 - 2y=—-4x+6 - y=-2x+3
Prostarownolegtay =ax+b —a=-2 - y=-2x+b > 1=-2-3+D
1l=—6+b - b=7 - y=-2x+7

3. Wyznacz rdwnanie prostej przechodzacej przez 2 punkty A = (4;7) i B = (9;12) oraz
wspotrzedne punktu przeciecia si¢ tgj linii z prostg y = — %x +9

12=9a+b
y=ax+b {7700
12-7=9a—-4a - 5=5a - a=1 - 12=9:14+b - 12-9=b -
b=3 - y=x+3
Obliczamy wspotrzedng punktu przecigcia si¢ tych prostych:

y=x+3 1
{y _ —%x 49 poréwnujemy strony lewe: x + 3 = —oXx+ 9

odejmujemy stronami:

x+%x=9—3 - §x=6 - 3x=12 ->x=4 - y=4+3=7{;z

4. Dla jakiego m funkcjay = (m — 1)x + 5 jest rosngca, malejaca i stata?
Funkcja jestrosngcadla x—1>0 - x>1
Funkcja jest malejagcadla x—1<0 - x<1
Funkcja jeststaladla x—1=0 - x=1 wbwczasy =15

Katy i trojkaty.

1. Jesli jeden z katow ostrych trojkata prostokatnego wynosi 309, to ile stopni wynosi drugi kat
ostry?
o« +30° =90° - a = 60°



2. Jaka jest dlugosc¢ przyprostokatnych, w trojkacie rownoramiennym, gdy przeciwprostokatna
wynosi 16cm?

c=16 - aV2=16\'vV2 - 2a=16V2 - a=8V2

3. Dwusieczna kata ostrego trojkata prostokatnego przecina krotsza przyprostokatng pod katami
o i B.Drugi kat ostry w tym trojkacie ma miar¢ 70°. Wyznacz katy a if3.

Mnigjszy kat ostry ma 90° — 70° = 20°
dwusieczna podzielita ten kat na dwa rowne katy po 10° kazdy

Mamy wigc dla gornego trojkata:

a+70°+10°=180° - a+80°=180° - a=100°
Dla tréjkata dolnego:

B +90°+10°=180° - p+100°=180° - B =80°

4. Suma pol dwoch prostokatow podobnych wynosi 340cm?, a ich skala podobiefistwa k = 4.
Oblicz pole kazdego prostokata, oraz ich obwody, wiedzac, ze jeden z bokow mniejszego
prostokata wynosi 4cm.

PZZkZ'Pl e P1+P2=340 d P1+4‘2'P1=34‘0 - P1+16P1=34‘0

17P; =340 - P1=¥=20 - P, =340-20=320
4 k=4 c P,
a
d
4-a=20 -a=5 c=4-4=16 d=5-4=20
Obw.,=4+4+5+5=18 Obw, =16+ 16+ 20+ 20 =72

5. Stojace na brzegu rzeki drzewo o wysokos$ci 6 metréw rzuca cien rowny potowie szerokosci
rzeki. W tym samym czasie patyk o wysokosci 20 cm rzuca cien o dtugos$ci 35cm. Jaka jest
szeroko$¢ rzeki?

6xﬂ = g 20x=600-35 - x=1050cm = 10,5m
6m szer.rzeki = 2x =2-10,5=21m
20cn1|—\
X 35cm 4

2x




Trygonometria.

1. Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych katow ostrych trojkata prostokatnego, o
podanych bokach: 15; 20; 25.

5

15 25
a
20
. 15 3 20 4 15 3 20 4
sina = —=- cosa =— =+ tga=—=— ctga=—=—
25 5 25 5 20 4 15 3
. 20 4 15 3 20 4 15 3
1n = — = - = — = - = — = - = — = -
S ﬁ 25 5 COSﬁ 25 5 tgﬁ 15 3 Ctgﬁ 20 4

2. Drabina o dhugosci 5m oparta o $ciang sigga na wysokos¢ okoto 4,32m. Jaki kat tworzy ta
drabina z ziemig? W jakiej odlegtosci jest ta drabina od budynku?

— ] gna::%?::0364 o~ 60°
A
4,32m 5m (4,32)2+x?=5%2 > x=25
(0.8
\ 4
X

3. Jesli tgx= % to ile wynosi sine ?

. sinx 15 15 8si 8 .
XX= = — e = - = —
g o B cosa sina cosa 15 sina

sin® < +cos” x=1 - Ssin a+(—sma> =1 - sin‘a+—sin‘a=1

15 225
289 2t ., 225 _ 15
—_— XX= - = —_— e d = —
ZZSSln sin“a 289 Sina 17

sin 135°—-cos 150°
sin 120°+sin 135°

4, Oblicz:

V2
sin135° = sin(180° — 45°) = sin45° = >

V3
c0s150° = cos(180° — 30°) = —co0s30° = -



V3
sin120° = sin(180° — 60°) = sin60° = >

sin135° — cos 150° 2

= = = 1
sin120° + sin 135° V3 V2 V3+42
22 2

\/_7_(_§> V2 ++/3
2
V2

sina+cosa

CWICZENIE: Oblicz: dla tg <=2

sina—cosa

) ) sin <  cos X
sina+cosa  (sina+cosa):cosa  cosx T cosox tgxX+1l 241

sina —cosa  (sina—cosa):cos x SINX cosX tgou—1 2-—1
€c0S X (0S X




